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Fonti normative

➢D.L. 34/2020, art. 25 (Decreto «Rilancio»);

➢C.M. Agenzia Entrate n. 15/E del 13 giugno 2020.



Aspetti soggettivi: beneficiari

• Imprese e lavoratori autonomi;

• Enti non commerciali: contributo spettante con esclusivo 
riferimento all’attività commerciale svolta;

• Stabili organizzazioni di soggetti esteri;

• Soggetti che producono reddito agrario;

• Soggetti in regime forfettario.

Soggetti

• Ricavi non superiori a Euro 5 milioni nel 2019;

• Fatturato aprile 2020 < di oltre 1/3 fatturato aprile 2019.Requisiti
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Aspetti soggettivi: esclusioni

Esclusioni

Intermediari 
finanziari

Holding di 
partecipazione

Lavoratori 
autonomi 
iscritti ad 

Ordini

Lavoratori 
dipendenti

Enti pubblici

Soggetti già 
agevolati con 

bonus 600 
Euro

Soggetti che 
hanno attivato 
la Partita IVA 

dopo il 30 
aprile 2020

Soggetti con 
attività cessata 

alla data di 
trasmissione 
dell’istanza
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Requisiti: ricavi

Determinazione Ricavi

Sulla base di quanto 
dichiarato in 

dichiarazione dei redditi

Necessario controllo ex post 
se istanza trasmessa prima 

della dichiarazione dei 
redditi

Non si considerano gli 
«altri componenti positivi 

di reddito» diversi dai 
ricavi derivanti dall’attività 

caratteristica

Soggetto che svolge più 
attività

Si considerano i ricavi 
complessivi di tutte le 

attività

Soggetti che 
determinano il reddito 
con metodo catastale

Si fa riferimento al volume 
d’affari IVA anziché 

all’ammontare dei Ricavi
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Requisiti: fatturato

Determinazione 
Fatturato

Si considera la data di 
effettuazione dell’operazione da 

normativa IVA

Cessione beni mobili

Data consegna bene

Cessione beni immobili 

Data atto notarile

Prestazioni di servizi 

Pagamento del corrispettivo o, 
se anticipata, emissione fattura

Comprese le cessioni di 
beni ammortizzabili
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Soggetti costituiti nel 2019

No limite fatturato

▪ Differenza tra fatturato 
aprile 2020 e aprile 2019 
negativa:

➢Contributo determinato 
con applicazione % su 
differenza di fatturato.

▪ Differenza tra fatturato 
aprile 2020 e aprile 2019 
positiva:

➢Erogazione Contributo 
minimo garantito.

Non necessario 
ragguaglio ad anno 

dei Ricavi
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Determinazione contributo

Applicazione % su 
differenza tra fatturato aprile 
2019 e fatturato aprile 2020

• 20% se fatturato 2019 
inferiore a Euro 400.000;

• 15% se fatturato 2019 
compreso tra Euro 400.000 
e Euro 1 milione;

• 10% se fatturato 2019 
compreso tra 1 milione e 5 
milioni di Euro.

Contributo minimo 
garantito

• Lavoratori autonomi: 
1.000 Euro;

• Imprese: 2.000 Euro.
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Invio istanza telematica

Presentazione 
entro 60 gg da 

data avvio 
procedura

• A partire dal 15 giugno 2020, fino al 13 agosto 2020;

• Per eredi che proseguono l’attività: dal 25 giugno 2020 al 24 agosto 2020;

• Non è un «click day».

Contributo < 
150.000 Euro

• Trasmissione mediante «Desktop telematico» o servizio web disponibile 
sull’area riservata dell’Agenzia delle Entrate;

• Direttamente o tramite intermediario abilitato.

Contributo > 
150.000 Euro

• Modello firmato digitalmente dal richiedente;

• Trasmissione tramite PEC, unitamente ad autocertificazione assenza cause 
ostative (quadro A).
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Erogazione contributo

Su c/c indicato 
nell’istanza

Deve essere intestato 
o cointestato al 

soggetto richiedente.

Contributo erogato 
sotto condizione 

risolutiva

L’Agenzia erogherà 
prima il contributo e 

successivamente 
effettuerà i controlli.
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Aspetti contabili/fiscali correlati

Il contributo erogato dovrà 
essere iscritto in bilancio tra 
gli «Altri ricavi», alla voce 

A.5. del Conto Economico.

Non concorrerà alla 
formazione della base 
imponibile redditi e 

IRAP.
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STUDIO ASSOCIATO CMFC

Torino

corso Re Umberto 7

tel +39 011 5611185

Milano

corso di Porta Romana 6

tel +39 02 49526600
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